

# 铁路车站设计新规出台,女性在湖南能否实现“如厕自由”?记者调查—— 男女厕位1:2,这些车站已悄悄改了



扫码看视频

近日,国家铁路局发布行业标准公告,对《铁路旅客车站设计规范》TB 10100-2018(下文简称《规范》)进行局部修订,进一步规范铁路旅客车站规划建设。值得注意的是,《规范》对男、女厕位比例和数量的要求作出修改,规定男女厕位比例应为1:2。

一直以来,每逢出行高峰,火车站等公共场所内女厕位供需矛盾时常引发讨论。8月22日,记者走访长沙、株洲等火车站了解当下男女厕位比例情况及未来规划。

■三湘都市报全媒体记者 李致远



## 长沙地铁7号线 首个盾构隧道贯通

8月22日,施工人员在清理贯通后的碎石块。当天,由中建联合体承建的长沙地铁7号线环保大道至万芙南路站区间右线盾构贯通,标志着长沙地铁7号线一标段盾构隧道全面贯通。这是长沙地铁7号线全线首个完成盾构掘进的标段。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

## 多人“中招”!新生群、班级群小心有“鬼” 入学不“入坑”,老师和家长防诈攻略请查收

新学期的脚步越来越近,各学校的新生群、班级群也逐渐组建并活跃起来。然而,近期多地频发班级群诈骗案件。教育部门梳理归纳骗子的一些套路,并发出警示,提醒老师和家长小心班级群里有“鬼”。

### 短短2天内36名家长被骗

案例一:深圳市两所中学的两个班级群在短短两天内,分别有21名和15名家长不幸被骗,而一切源于两名学生不小心落入的“圈套”:他们在刷短视频时,被“加群送游戏皮肤”的诱饵吸引,随后被所谓的游戏皮肤“客服”哄骗,分享了班级群二维码,于是骗子进入家长群,冒充班主任,以收取学习费用的名义成功骗取了多位家长的转账。

案例二:江苏省无锡市滨湖区某小学一微信家长群里,一位“家长”连续发了几条消息,请大家预交新学期的资料费每个学生198元。很快,家长们陆续开始接龙,在群里排队发起了红包,并未觉察到任何异常。而当红包接龙到第20位家长时,被班主任发现异常,及时提醒这是诈骗,骗子这才退群。

### 骗子进群,变身“高仿班主任”

骗子都是通过什么方式进群的?又是怎么瞒天过海、骗过群里家长和老师的?

不法分子进群方式很多,比如,在社交软件上搜索“班级群”等关键字,即有大量公开群聊信息,申请

后可进入;伪装成学生家长添加老师社交账号,随后直接要求老师将其拉入班级群;在校园门口逗留,与家长闲聊、套近乎,随后向其索要班级群二维码,直接扫码进群……

进群后,骗子常常会查看群友信息,找到班主任,下载并更换相同头像、复制其昵称,“摇身一变”,成为一个高仿的“假”班主任。有时“真”班主任查看消息不及时,于是多名家长被骗……

### 提醒

### 防范“内鬼”,牢记“三不要”

新生及家长如何防止被骗?牢记以下“三不要”:不要轻易对外公布班级群!不要轻易拉人入群!不要轻信转账要求!

作为班级群管理者的班主任,建群时就要“验身份”,开启入群验证功能,核对申请人身份;对身份存疑者、群头像相同者,尽快清除出群。

对于学生家长,如果在家长群中看到老师要求缴纳相关费用的通知,不要轻信,不要急于转账汇款,应通过电话和短信与老师联系、核实,或等孩子放学后再确认缴费事宜。一旦发现涉嫌诈骗,一定要记得保存好相关凭证,立即拨打110报警。

■湖南日报全媒体记者 蒋诗雨  
通讯员 郭倩 郭宇宇 张译文

## 吐槽:男女厕位比例失调,女性常需排队

在演出场馆,在商场,在车站,在景点,各个公众场合内,人流高峰期,女性厕所门口排起长龙屡见不鲜。期间,女性无奈进入男厕也时有发生。

“只要去人多的地方,上厕所就难……”8月22日,说起上厕所,长沙市民何女士吐槽道,“有时候为了不排队上厕所,我会少喝点水。”她直言,男女厕位比例失调,是当下外出游玩的一个难题。

8月22日上午,长沙火车站候车大厅,旅客黄女士称,“今天工作日,车站里旅客不多,上厕所不要排队。”她告诉记者,上个月暑运出行高峰时,自己在火车站上厕所排队都排了四五分钟。不过,她也感慨,十几年前,女厕所不够的窘境表现更甚。

## 走访:女厕位扩容,省内已有车站符合新标

《规范》发布后,引发热烈讨论。湖南居民对省内火车站是否能够按新规进行调整,备感期待。8月22日,记者了解到,其实,省内部分车站已经符合新规要求。

株洲火车站负责人介绍,2022年12月30日,株洲火车站西站房正式启用后,株洲站改扩建工程全面竣工,“目前,株洲站的男女厕位比例已经超过了1:1.5。”他表示,如果今后相关单位新建、改造厕所,株洲站也会要求相关单位按新标准落实。

更早的2021年10月,长沙火车站广场也完成了对南边公厕的提质改造。“改造对原有空间进行了科学规划和布局调整,南侧厕位从原有的49个增加到55个。”长沙站地区综管办有关负责人告诉记者,3年前的站改,已把部分女厕位比例进行扩大,男女厕位比例由原来的1:1调整到了2:3,缓解了女性旅客排队如厕的难题。

而在长沙火车站站内,设有男厕蹲位43个、女厕蹲位50个,暂未达到新规比例标准。“站内男女厕位的比例还存在可以改善的空间。”长沙站地区综管办有关负责人表示,“车站计划在未来的提质改造中进一步增加女厕位,增设无障碍卫生间,更好地满足旅客出行需求。”

此外,长沙火车站锦泰广场城际站,设有男厕蹲位18个,女厕蹲位35个,几近符合新规1:2的要求。“城际站这边走厕所基本不用排队,为我节省了很多时间。”一位常来此乘坐列车的女性旅客称赞。

省内高铁站方面,长沙南站高架候车室男女厕位比例已超过新规的1:2,衡阳东站男女厕位比例也超过1:1.5。

## 有娃被热心市民“捡”到,有娃被忘在高速服务区 暑假接近尾声,看护孩子不能放松



扫码看视频

三湘都市报8月22日讯 长沙街头6岁娃迷路了找不到妈妈,高速服务区里8岁女孩被父母落下……暑假接近尾声,但看护孩子不容放松。交警部门提醒,家长带孩子出门,尤其是去人流密集场所时,应避免孩子离开家长视线范围,车辆启动前一定要仔细检查,避免“丢人”丢物。

8月21日上午,一名女士带着6岁左右的小女孩走进长沙雨花交警二中队岗亭。小女孩此前一直在路边徘徊,像是在找人,满头大汗,没有大人陪伴。交谈中,雨花交警二中队指导员肖亮得知女孩是为了找在省儿童医院附近工作的妈妈,独自

一人跑了出来,结果不小心迷了路,但小女孩清楚地记得妈妈的电话。肖亮拨通电话,很快女孩妈妈来到岗亭,母女俩顺利相聚。

8月19日下午,湖南高速交警湘西支队乾州大队研判室接到一位家长报警称,8岁的女儿被忘在杭瑞高速泸溪服务区,请求帮助寻找。17时55分,服务区工作人员在卫生间大门处发现了独自哭泣的女孩,民警带上孩子找到了家长吴先生。

经了解,当天吴先生夫妻带着两个女儿从浙江回贵州老家。进泸溪服务区后,夫妻俩上完厕所后,以为路上睡着的两个女儿还在后排睡觉,没有清点人数就直接驾车离开。驶出一段距离后才发现8岁的大女儿并不在车上,赶紧报警求助。

■文/视频  
全媒体记者 魏灿 通讯员 封跃林 丁维 李亦双